

# 澳矿价格涨幅低于预期 对国内钢企盈利影响不大

宝钢与国际矿业巨头力拓之间的铁矿石价格谈判终于在6月23日尘埃落定,双方达成了粉矿和块矿价格分别上涨79.88%和96.5%的协议。分析人士认为,中澳达成的矿价涨幅超出了巴西矿的涨幅,但明显低于此前市场预期的85%—95%的涨幅。上市钢铁公司在成本小幅增加的情况下,基本面仍然较好。

## 【态度强硬】

### 力拓坚决要求大幅涨价

昨日,力拓铁矿集团首席执行官吉姆·威尔士表示,能与宝钢集团达成协议,力拓深感欣慰,协议反映了市场对力拓哈默斯利铁矿石产品的持续而强劲的需求。以往表现温和的力拓,在此次铁矿石谈判中的强势和强硬表露无遗。

2008年铁矿石谈判正直必和必拓提出对力拓要约收购,力拓为抵制收购,自抬身价,要求大幅涨价的态度很坚决。

联合金属分析师胡凯表示,力拓几次提出终止长期合同,将矿石卖现货市场,面对收购其完全有可能这么做。2008年,全球铁矿石供应还未出现拐点,主流钢铁企业不能忍受没有长期合同,与小企业在现货市场竞争现货矿,除给予大幅涨价外别无选择。长远来看,钢铁企业将面临两拓合并;完全垄断澳洲矿石出口,未来多年的矿价谈判中,损失可能更大。

虽然这一涨幅高出中方的期望值,但基本合理,协议的达成是钢铁生产企业和铁矿石供应商之间相互妥协的结果。中国2007年从澳大利亚进口1.456亿吨铁矿石,占国内铁矿石进口份额的38%,其中80%以上是由两大供应商生产的。达成价格协议使得原有供货合同得以持续,对中澳双方均很重要。”胡凯说。

钢铁咨询机构“我的钢铁”分析师曾节胜表示,力拓和必和必

拓认为其铁矿石在中国市场受到不公正待遇”,不管与质量较好的巴西矿相比,还是同质量较差的印度矿相比,澳大利亚的矿石在中国市场的价格明显低于二者。而不久前印度加征铁矿石出口关税也为澳方增添了筹码。

曾节胜表示,同两大供应商签订长期合同的基本是国内最大的企业,接受澳洲供应商的要求对其成本影响能够承受,由于许多钢厂均为运输这些进口铁矿石同运输企业签订了COA协议,如果谈判破裂,这些协议也将毫无意义,由此造成无谓的损失。中方只给予力拓更高价格而不另给予海运费补偿算是一个胜利。

近期钢铁板块持续领跌,可能主要是对该负面消息的消化。”天相投资分析师王招华说。他表示,假设宝钢与必和必拓最终达成的涨幅与力拓相同,那么不考虑海运费,2008财年完全依赖澳矿长单的企业吨钢成本平均增加542元,而完全依赖巴西矿长单的企业吨钢成本增加417元,综合测算,2008完全依赖澳、巴矿长单的企业吨钢成本在此前417元的基础上再增加75元,达到492元。他还认为,本次澳矿价格上涨,对铁矿石自给率较高的金岭矿业、鞍钢股份、凌钢股份、西宁特钢相对利好。

近一个月以来焦炭现货价格也迅速攀升,涨幅达到550元,影响吨钢平均成本220元;而宝钢8月价格环比上调200—300元/吨。王招华对此认为,考虑到大型钢企通常有自己的独立焦化厂,以及签订的煤炭长期协议合同,宝钢8月调价已基本覆盖澳矿及国内焦炭价格上涨带来的成本再增加,宝钢8月盈利水平环比仍有望增加。

中信证券分析师周希增认为,虽然这对钢铁公司成本上升有一定影响,但行业需求基本趋势未改,钢铁板块基本面仍然较好,以宝钢为例,其进口澳矿成本约在110美元/吨,而印度现货矿达到180美元/吨,拥有长协进口矿的企业优势仍然明显。

邯钢股份总经理王俊杰表示,目前国内钢材价格水平大幅低于国际市场,下半年钢材价格保持平稳的情况下仍有一定上升

空间,对后续公司盈利影响较小。武钢集团有关人士表示,使用澳矿公司吨铁成本将增加600元,由于澳矿的额外涨价,公司吨铁将多支出200元。

东方证券分析师杨宝峰认为,国内主要钢铁公司上半年的成本上升幅度与产品价格上涨相比较,产品价格的上涨覆盖了成本的上升,大公司的盈利能力基本与去年同期持平。

近期钢铁板块持续领跌,可能主要是对该负面消息的消化。”天相投资分析师王招华说。他表示,假设宝钢与必和必拓最终达成的涨幅与力拓相同,那么不考虑海运费,2008财年完全依赖澳矿长单的企业吨钢成本平均增加542元,而完全依赖巴西矿长单的企业吨钢成本增加417元,综合测算,2008完全依赖澳、巴矿长单的企业吨钢成本在此前417元的基础上再增加75元,达到492元。他还认为,本次澳矿价格上涨,对铁矿石自给率较高的金岭矿业、鞍钢股份、凌钢股份、西宁特钢相对利好。

近一个月以来焦炭现货价格也迅速攀升,涨幅达到550元,影响吨钢平均成本220元;而宝钢8月价格环比上调200—300元/吨。王招华对此认为,考虑到大型钢企通常有自己的独立焦化厂,以及签订的煤炭长期协议合同,宝钢8月调价已基本覆盖澳矿及国内焦炭价格上涨带来的成本再增加,宝钢8月盈利水平环比仍有望增加。



中澳矿价协议的签订,为今后铁矿石谈判增添了一些不确定因素 资料图

## ■数据链接

### 中国钢企成本增加几何

根据“我的钢铁”资讯机构的测算,澳大利亚粉矿协议价上涨79.88%,将使中国钢厂采购成本每吨比去年增加41.8美元,比按巴西南部粉矿65%的涨幅每吨多支出7.84美元;冶炼一吨生铁的成本相应增加65美元,比按巴西南部粉矿65%的涨幅每吨多支出12美元。

## ■记者观察

### 传统铁矿石定价体系名存实亡

◎本报记者 徐虞利

方认为是公平、可被广泛接受的。

2008年澳洲与亚洲钢铁企业矿价谈判的结果为:粉矿涨价79.88%,块矿涨价96.5%,已推翻了2月18日日本企业与巴西VALE达成的涨价65%的亚洲价格,即世界主流矿山公司在同一个市场(亚洲市场)已出现了两个不同的销售价格。

武钢集团有关负责人向记者表示,这让企业无所适从,如此定价让其他企业的产品和市场不知该如何对待,比如南非出口到中国的长协矿参照哪种价格定价,而三大矿山公司的产品出口到欧、美地区又参照哪种价格,这是对传统定价机制的改变。

联合金属分析师胡凯认为,今年世界主流矿山和钢厂可以不必再参照其他企业谈判的首发价格,从这点上来看,年度谈判机制已经瓦解。如果谈判存在的意义只是维护长期合同年度定价方式,那么各

钢铁企业和矿山公司仅需各自洽谈合同价格即可,无需再顾及其他厂家的谈判成果,这样年度矿价谈判将不再是得到全球铁矿石供需双方认可的多边谈判,而是各企业间单纯的合同商谈。

“依照中澳谈判体现的理念,由于巴西至欧洲较亚洲也存在海运距离优势,2009年,淡水河谷也完全有理由要求欧洲钢铁企业给予其海运费补偿,这意味着同一个矿山有理由在价格上对客户区别对待,谈判体系事实上已名存实亡。”胡凯说。

安信证券分析师赵志成则认为,必和必拓、力拓以及巴西淡水河谷公司,分别确定亚洲市场和欧洲市场的铁矿石产品价格。

按谈判惯例,消费商中的任意一方与供应商中的任意一方价格达成一致后则谈判结束,国际铁矿石供需双方均接受此价格为新的年度价格,即首发价格。且矿石供应商在与第一大客户达成价格协议时一般都会许诺,在之后的钢厂谈判时不会给更低的价格,钢厂也会许诺,不会接受其他矿山更高的涨价幅度。在此基础上产生的首发价格,被供需双

## 南方联合产权交易中心 诚聘英才

岗位要求:35岁以下,人力资源、工商管理或相关专业毕业,硕士研究生以上学历,3年以上大型企业绩效考核、培训工作经验。

6. 党群工作主管(1名)

岗位要求:35岁以下,大学本科以上学历,3年以上企政工工作经验;有较强的组织沟通、写作能力。

7. 知识产权交易业务主管(1名)

岗位要求:35岁以下,大学本科以上学历,3年以上知识产权相关工作经验;熟悉专利、商标、版权、科技成果转化等业务;具有较强的业务创新能力。

8. 财务结算项目主管(1名)

岗位要求:35岁以下,财经类专业毕业,大学本科以上学历,有会计师以上专业资格,5年以上财务工作经验,2年以上结算工作经验;财务基础知识扎实,熟悉财务政策和规定;能熟练操作各种电脑财务软件;责任心强。

(四)办公室职员(2名)

岗位要求:30岁以下,大学本科以上学历,3年以上工作经验;熟悉会议组织、策划等相关工作;有驾驶执照且能熟练驾驶;综合文字能力较强或熟悉大型会议设备使用者优先考虑。

三、特别提示

(一)对特别优秀的业务或行政管理人才,公司将安排较高级别的职位。

(二)有驾驶执照且能熟练驾驶、英语良好者,优先考虑。

#### 四、招聘的程序和方法

本次招聘按照资格审查、笔试、面试、体检等程序确定人选,入选者实行合同聘用制。

#### 五、报名办法

(一)报名时间:即日起至2008年7月6日17:00止。

(二)报名方式:应聘者请在本公司网站下载报名资料,填写后发送电子邮件至:csuaee@126.com或csuaee@163.com;或将有关资料邮寄至:广州市天河北路28号时代广场中座七楼南方联合产权交易中心人力资源部收,邮编:510620。

公司网址:www.csuaee.com.cn

联系电话:1、普通话:020-22360221(王小姐)、020-22360106(赵小姐);2、粤语:020-22360205(许先生)。

传真:020-22360299。

(三)应聘材料应包括:身份证、毕业证、学位证、职称证书复印件;证明应聘者符合岗位要求的书面材料;近期免冠大一寸彩照二张。

(四)注意事项:应聘人员应对所提供材料真实性负责,如有弄虚作假的,取消应聘资格。报名期间,非请勿扰。

二〇〇八年六月二十五日

南方联合产权交易中心有限责任公司(下称南方联合产权交易中心)是广东省政府批准设立、广东省国资委直接监管的公司制产权交易机构。南方联合产权交易中心立足华南地区、面向海内外,为国有、民营、外资及各类企业提供产权交易服务,业务范围覆盖股权、物权、债权、知识产权等多种产权的交易及托管业务,2007年交易金额超过250亿元,是华南地区最有影响力的企业并购市场之一。为进一步拓展业务范围,推动广东省多层次资本市场建设和发展,南方联合产权交易中心现面向社会公开招聘各类专业人才,欢迎各位才俊加盟!

#### 一、应聘人员的素质条件

勤奋敬业,诚信待人,服务意识强,有开拓创新精神,具备从事资本市场活动的职业素养。

#### 二、招聘的职位和岗位要求

##### (一)市场分析员(4名)

1. 高级市场分析员(1名)

岗位要求:40岁以下,经济、管理类专业毕业,博士研究生学历或高级职称,3年以上工作经验;有证券市场、投资银行等领域工作经验或研究专长;具备较强的研发组织能力。

2. 市场分析员(3名)

岗位要求:35岁以下,金融及相关专业毕业,硕士研究生以上学历,2年以上证券行业工作经验;熟悉证券市场的运作模式,具备金融产品的设计能力;团队合作精神好,创新